



嘉兴经开区：锚定“主平台再出发”主题主线

加快建设成为长三角一流的高能级创新开放主平台

2026年1月5日，新年第二个工作日，继嘉兴市召开“新年第一会”后，嘉兴经开区召开“新年第一会”，明确将聚焦全年重点工作任务，聚力改革突破与攻坚克难，突出“项目为主”，奋力实现新的一年良好开局，为全市发展大局作出更大贡献。

顶住压力，克难奋进！回首2025年，嘉兴经开区全力推动GDP等主要指标逐季回升，经济运行稳步向好、社会大局总体稳定，取得了新的阶段性成效。

面向“十五五”，走进2026年，嘉兴经开区目标更高。“以各项核心指标增速全面领先全市平均的实绩，切实提升经开区贡献度，真正在服务全市大局中起到增长极作用。”嘉兴经开区党工委书记、管委会主任章澜在“新年第一会”上掷地有声地说。

锚定“主平台再出发”主题主线，奋力提升经济增长的支撑力、产业体系的竞争力、对外开放的辨识度、城市功能的吸引力，嘉兴经开区亮出空间新布局，理出产业新体系、迈出落实新路径，明确了“十五五”的奋进方向和发展目标——

着力打造智造创新集聚区、开放型经济门户区、产城融合示范区，加快建设成为长三角一流的高能级创新开放主平台，为全市“十五五”时期实现“两个确保”和“五个双跃升”作出更多经开贡献。

■撰文 耿佩洁 图片由嘉兴经开区提供



亮出空间新布局



目标明、思路清，还要布局实、规划细。在嘉兴经开区110平方公里的土地上，围绕“主平台再出发”，一张新的空间蓝图已擘画。

“一廊”：枢纽智造大走廊，以万国路一百川路为轴线，有效串联高铁枢纽与嘉兴南湖机场两大核心功能片区，构筑起一条联动区域、辐射全域的战略性发展主轴。

“一环”：动能转化环，依托内环快速路这一主干脉络，系统联动沿线城市功能、产业园区与创新平台，形成以环驱动、多节点联动的资源要素集聚转化通道。

“四片区”：产城融合转型升级示范区、创新活力品质都市引领区、全球高端产业集聚区、未来产业开放枢纽示范区4大功能片区，共同构成特色鲜明、功能互补、协同并进的发展矩阵。

“十二板块”：融合低效、空闲、新增等空间资源，通过“增量开发一批、存量优化一批”并举，全力打造12个千亩百亿级别的产业功能板块。

隆冬时节，在走进高铁新城核心区，全力推进重大项目早建成、早投产、早见效的火热场景生动呈现在眼前——

智能创新产业园项目现场，一辆辆工程车往返运送着材料，数百名工人正在进行施工。自2025年9月底开工后，项目实现迅速推进。

项目总建筑面积约35.55万平方米，总体规划为“一心、一带、六片区”，是高铁新城核心区的重大产业项目之一。其中，“一心”为公共服务中心，是整个园区的活力源；“一带”为滨水生态景观带，是串联各个功能片区的“绿色项链”；“六片区”为六个企业生产研发基地，形成辐射状的发展态势，实现资源的高效共享与协同发展。

相比传统工业园区的功能单一，智能传感创新产业园秉持“产城融合”理念，将产业功能与城市功能有机结合，打造宜创、宜业、宜居、宜游的现代化产业社区。“园区内将引进品牌酒店、建设人才公寓等，更好地吸引并留住高端人才。”项目现场负责人杨东介绍说。

一座座标准化厂房拔地而起，一台台高科技术设备投入使用，一件件创新性产品走向市场……在嘉兴经开区，高质量发展的主旋律嘹亮。

理出产业新体系



项目建成后将发挥龙头引领带动作用，助力本地大视听产业高质量发展，助推嘉兴文化“新3样”走向国际。

总投资50亿元的方圆电气检测+制造项目由浙江方圆电气设备检测有限公司投资建设，计划打造国内领先、国际一流的综合性超高压特高电压电器检测平台。项目建成后将有力提升嘉兴经开区在新能源、智能电网等战略性新兴产业领域的核心竞争力。

在信息服务上，以软件和信息服务为核心，加快发展大数据、云计算、工业互联网等新兴服务业，推动信息技术与实体经济深度融合，构建数字服务生态，打造软件信息产业集群。

在检验检测上，重点布局高端装备、集成电路、生命健康等专业领域，推动检验检测与产业生态融合发展，延伸发展标准制定、质量管理和认证认可等配套服务，打造以检验检测为特色的生产性服务业集群。

在时尚消费上，突出吸引年轻人，以潮流消费、沉浸体验、演艺赛事等新型消费为引领，构建新消费业态和场景，形成以大视听、大演绎等新型消费为特色的时尚消费服务业集群，全力打造长三角新消费中心。

开年即奔跑，起步就冲刺。在嘉兴经开区，“3+3”的产业布局也已成为招大引强的总抓手。

总投资10亿元的九州文化全球总部项目由国内微短剧龙头企业——嘉兴九州文化传播有限公司投资建设。作为双溪湖短视频创作基地

的重要组成部分，项目建成后将发挥龙头引领带动作用，助力本地大视听产业高质量发展，助推嘉兴文化“新3样”走向国际。

作为衡量现代经济社会发展水平的重要标志，现代服务业已成为经济增长、结构调整以及提升城市竞争力的新引擎。

在嘉兴经开区，长期占据经济发展“半壁江山”的现代服务业也精准适配着作为城市型山区的现代服务业，并构建起具有经开显示度和辨识度的产业体系——

在信息服务上，以软件和信息服务为核心，加快发展大数据、云计算、工业互联网等新兴服务业，推动信息技术与实体经济深度融合，构建数字服务生态，打造软件信息产业集群。

在检验检测上，重点布局高端装备、集成电路、生命健康等专业领域，推动检验检测与产业生态融合发展，延伸发展标准制定、质量管理和认证认可等配套服务，打造以检验检测为特色的生产性服务业集群。

在时尚消费上，突出吸引年轻人，以潮流消费、沉浸体验、演艺赛事等新型消费为引领，构建新消费业态和场景，形成以大视听、大演绎等新型消费为特色的时尚消费服务业集群，全力打造长三角新消费中心。

开年即奔跑，起步就冲刺。在嘉兴经开区，“3+3”的产业布局也已成为招大引强的总抓手。

总投资10亿元的九州文化全球总部项目由国内微短剧龙头企业——嘉兴九州文化传播有限公司投资建设。作为双溪湖短视频创作基地

迈出落实新路径



山海寻梦，不觉其远；前路迢迢，阔步而行。

走进2026年，嘉兴经开区将“招大引强、城市建设、平安建设”三大攻坚战和“队伍建设、国资运营”两大保障，作为年度“3+2”的重点工作。

干事创业，关键在人。

新的一年，我们将重点聚焦未来产业项目和科技人才项目，坚持项目为王，实干为要，全面落实提速提效项目的招引和推进工作。”谈及贯彻落实好嘉兴经开区“新年第一会”精神，嘉兴经开区创投集团董事长庄林毅表示，作为基金招引的主要载体，创投集团将力争引进不少于20个重点项目的基金合作机构，力争突破130亿元。

1月13日至15日，嘉兴经开区将举办新一届社区党组织书记(居委会主任)“履新第一课”培训班。

站在“十五五”开局与全区“主平台再出发”的关键节点，此次培训班既是思想上的“导航仪”，也是行动上的“加油站”。新年刚上来就组织开展的履职培训，也让社区“领头雁”们充分感受到“开弓没有回头箭，履新见担当”的奋进氛围。

干事创业，重在实干。

走进2026年，嘉兴经开区将围绕“重点任务、改革突破、攻坚克难”三张清单，以项目化、时限化、责任化推进全年各项工作。

翻开“三张清单”，可以清楚地看到，所有内

容均紧扣嘉兴市委市政府、嘉兴经开区党工委管委会重点工作，以清单化形式整合经济、社会、建设、民生等各条任务，明确协作节点，凝聚工作合力；同时，对重点工作实现全过程、可监测的跟踪管理，及时发现并解决推进中的堵

点难点，确保经济社会发展各项目标能够高效率、高质量完成。

“重点任务”清单，聚焦经济发展、社会治理、城市建设、民生服务、国资运营5大领域，梳理形成了34项重点工作任务，形成任务精准、目标明确、举措清晰、责任到位的施工图，确保有力有序推进。

“改革突破”清单，梳理28项改革事项，在“争创试点、树立典型、打造品牌”三个维度上持续发力，形成全域改革攻坚格局，打造一批在全市、全省乃至全国具有显示度、展示度的改革成果，特色品牌、典型案例，形成一批可复制可推广的“经开经验”“经开样板”。

“破难题”清单，聚焦24个重点项目，主动谋划创新举措、优化攻坚方式，坚持实事求是、动真碰硬，加快区块破难题节奏，提升攻坚实效，全力推动各类难点问题见底清零。

道路平整了，车位增加了，公园配套更完善了……近日，嘉兴经开区继续圆满完成2025年“三微一精”改造项目后，再次开启候选项目征集。

展望2026年，我们还能迎来哪些新变化？50个项目在公开平台被一一列出，静待辖区居民投票。

新春将至，2026嘉里过大年·嗨购经开“线上新春年货节”在天猫超市火热开启。自1月17日至2月28日，为期一个多月的线上消费促销活动，发放“年货闪购红包”。三大波段补贴轮番上阵，真金白银直接立减6%，累计补贴2000万元。

面向企业，“主平台再出发”“发展荟”政企协同高质量发展系列活动——全区跨境电商座谈会，邀请跨境电商企业代表面对面交流，提需求、说建议、话梦想，怎样协助企业招引员工，组织同行业交流，如何帮助企业吃透产业政策，了解薪资待遇，面对企业疑惑，区级部门、相关街道——给予及时反馈和精准答复。

筑始者必图其终，成功者先计于始。2026年是“十五五”开局之年，也是嘉兴经开区“主平台再出发”的起步之年。

走进经开工业园区，企业车间、项目现场，处处可见“发展靓点之新、驱动力之新、奋斗面貌之新”的新年新风貌，这里有“快马加鞭”的节奏，有“策马攻坚”的锐气，还有“马路平川”的魄力，凯歌驰骋，奔向未来，势不可挡。

